

Aiudul

EXEM-
PLARUL

2

L E I

Abonament:
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT
Apare săptămânal. — Redactor: OVIDIU HULEA.

Redacția și administrația:
Strada Mihai Viteazul No. 1.
— Casina Română —

AN NOU

Trebue să ne plângem de lipsa de sprijin intelectual care se dă gazetei noastre. Sunt în orașul nostru atâtea suflete alese, cari ar putea să ne colaboreze și cu toate aceste numai câteva condeie s'au pus la dispoziția redacției. Astfel gazeta noastră ia tot mai mult caracterul unei reviste și nu de oglindă a vieții românești din orașul și plasa Aiud. Mărturisim că în fața acestei situațiuni elanul nostru scade și în sufletul unora dintre noi s'a strecurat gândul de a renunța la o muncă, de pe urmele căreia se recoltează într'adevăr prea puțin rod. Acelaș reproș pentru intelectualii din plasă Nici un eveniment, sau prea puține din acele care se petrec în plasă, ajung până la noi. Astfel, pe drept cuvânt spunea un prieten al gazetei noastre că gazeta „Aiudul”, cu titlul schimbat, ar putea apare în oricare orașel din Ardealul nostru.

Nu acesta era gândul intemeietorilor aiudeni, când au hotărît să finanțeze o gazetă. Și ajutorul pe care-l solicităm nici n'ar reclama eforturi prea mari. Orice se'ntâmplă în viața de toate zilele a diferitelor oficii publice, care merită să fie știut, să ni se comunice într'o informație de câteva șire. Greutățile care se'ntâmpină în îndeplinirea serviciului și cari ar reclama interven-

ție la forurile superioare, să ni se semnaleze. Părerii sau propuneri cari ar putea să promoveze, sub orice aspect, viața orașelului nostru, să ni se'nfățișeze; din discuția lor s'ar putea naște o opinie generală favorabilă pentru hotăriri mari. În somnolența în care a ajuns viața în comuna noastră, ele ar putea aduce o reconfortare spirituală, o nobilă pasiune, o concurență laudabilă între oameni, partide politice chiar.

Altcum, o mărturisim, ca să nu

surprindă pe nimeni hotărîrea noastră, într'o bună zi, vom renunța la marea cinste de a mai conduce o gazetă, care, într'adevăr n'ar mai avea nici un rost. E păcat de grija care ne-o cauzează redactarea ei și de risipa de bani, cari s'ar putea întrebuița spre scopuri mult mai rodnice. De ce se mai servim un orgoliu steril, numai de dragul de-a arăta lumii că și'n Aiud avem o publicațiune românească?! Dacă n'avem pentru ea un adevărat, un viu, un românesc interes!

Clipe înălțătoare.

Serbare școlară în com. Aiudul de sus.

În ziua de 19 Dec. ora 2 d. m. la școala primară de stat din Aiudul de sus, a avut loc serbarea datinilor „Nașterii Domnului” și a pomului de Crăciun. Serbarea s'a început cu „O brad frumos”, cor pe trei voci, cântat de elevii școlii, sub conducerea d. inv. Ioan Toma. A urmat un program bine executat de elevii „Școlii de copii mici”, format din piese, datini, recitări, urări și coruri cari ne amintesc nașterea Mântuitorului, alese și conduse cu măiestrie de d-na Elena Toma inv. cond.

Școala primară a jucat piesa „Noaptea Sfântă” interpretată de elevii clasei a treia, sub conducerea d-nei inv. Victoria Tufan n. Sârbu. S'a dovedit mult talent și voință de muncă din partea d-nei învățătoare, prin felul cum a știut să instruiască pe micii diletanți cari și-au jucat bine rolurile, precum și imnurile de prea mărire a Mântuitorului, cari s'au cântat în timpul când păstorii dormeau. Prog-

ramul s'a continuat cu colinde de Crăciun, declamări și coruri.

Elevii cls. I. și VII. au jucat piesa „Mîinuna lui Moș Crăciun”, fiind instruiți de d-na inv. Letitia Cristea. A făcut o surpriză plăcută grupul de copii, fiind costumați cu mult gust.

Colindele au fost instruite de d-nii inv. Ioan Toma și Coloman Makkai.

Cuvântul de închiere a fost rostit de d. inv. Septimiu Cristea. Dsa anunțase locuitorilor că odată cu bucuria sărbătorii Nașterii Mântuitorului, conducătorii comunei s'au îngrijit ca să poată procura și oamenilor mari câteva momente de mulțumire. Cele mai însemnate sunt: Introducerea luminii electrice în comună și darurile societății cooperative, „Unirea Agricultorilor”. În anul acesta, spre deosebire de alți ani, elevii școlii primare, au primit un pom de Crăciun cu diferite daruri, dăruite de soc. coop. din comună.

Ce este națiunea?

Găsindu ne în momentele când națiunea, deținătoarea suveranității în statul nostru, este chemată să-și reînnoiască delegații cari să-i exercite această suveranitate, mă face să mă opresc asupra acestei noțiuni și să-mi pun întrebarea: ce este națiunea?

Dela început constat că aceasta noțiune este variat întrebuițată și variat, înțeleasă. Mai întâiu cuvântul națiune e foarte des înlocuit prin cuvântul popor, adică li se atribue amândorora acelaș înțeles. În limbajul de toate zilele, în vorbirea curentă se spune adesea poporul german, poporul francez, poporul român, în loc de națiunea germană, națiunea franceză, etc.

Totuși cele două noțiuni, noțiunea de popor și națiune, au înțelesuri și sensuri deosebite, înțelesuri și sensuri cari începând cu secolul al XIX. se tot precizează.

Apoi însuși cuvântului popor i se dau înțelesuri deosebite. Astfel se folosește cuvântul popor pentru a se distinge clasele inferioare din stat în opoziție cu clasele superioare, adică prin cuvântul popor se face distincție între pătura de jos, în opoziție cu pătura de sus.

Pentru alții cuvântul popor designează o unitate juridică și politică, adică comunitatea indivizilor uniți și organizați în stat, in-

diferent de originea lor etnică. În acest înțeles poporul român de exemplu, cuprinde pe toți indivizii aparținători națiunii române și cuprinși în statul român, precum și pe ceilalți cetățeni ai statului sau minoritățile etnice.

Însă aproape toți gânditorii moderni sunt de acord a deosebi poporul de națiune, considerând poporul ca ceva natural, ca un fapt brut, iar națiunea ca ceva evoluat, civilizat. În acest sens națiunea este poporul transformat, poporul evoluat și civilizat. Națiunea este rezultatul timpului, al istoriei, este creațiunea de sine a unui popor printr'un lung efort și caznă.

Pentru a mă face mai ușor înțeles în cele ce vreau să spun relativ la distincția dintre popor și națiune, voi recurge la o analogie. Voi căuta să arăt linia de evoluție a organismului uman individual și prin aceasta linia de evoluție a organismului individualității colective.

La naștere, fiecare din noi constituie o individualitate biologică ereditară. Această individualitate înăscută constituie elementele esențiale ale ființei noastre și factorii hotărâtori de ceea ce vom putea să devenim, adică închide în sine destinul nostru individual. Individualitatea noastră nativă integrează o structură morfologică și funcțională specifică fiecărui individ și în conformitate cu această structură o altă structură a nevoilor și a posibilităților native de satisfacere a acestor nevoi.

Tot în mod nativ, ereditar, mai avem o serie de predispoziții, aptitudini și capacități. Toată această individualitate înăscută, sau masa ereditară, ne leagă în trecut cu înaintașii noștri, pe de altă parte constituie punctea de legătură între ei și urmașii noștri.

Structura morfologică și funcțională, structura nevoilor și posibilitățile native de satisfacere, precum și predispozițiile și aptitudinile își mai au un plan intern de evoluție și actualizare, adică un plan ereditar conform căruia, sub influența mediului social și fizic din potențialități devin actualitate. De exemplu înălțimea, ni se transmite dela înaintași și limita maximă este determinată prin ereditate, iar peste această limită nu putem trece, ori cât de favorabile ar fi condițiile de mediu. Tot ereditar ne este fixat ritmul temporal de dezvoltare, adică noi nu putem să accelerăm creșterea prin creerea de condiții optime. Etapele ne sunt fixate strict de ereditate. Prin acest exemplu vreau să spun că mediul nu poate să creeze nimic nou în noi, el poate să favorizeze actualizarea maximă a virtualităților.

După cum creșterea în înălțime, limita și ritmul ei de actualizare, este fixată de ereditate, tot așa și pentru celelalte însușiri fizice ale individualității noastre. Același lucru trebue să-l înțelegem apoi și pentru viața noastră psihică. Toate procesele noastre sufletești ne sunt date ca predispoziții atât în ceea ce privește limitele lor maxime de des-

Dsa arată apoi bucuriile cari pot veni în urma bunelor înțelegeri cari există între conducătorii comunei și a oamenilor cu suflet bun. Aduce mulțumiri consiliului de administrație a coop. care a făcut toată posibilitatea de-a pune la dispoziție toate lucrurile necesare pentru a putea primi toți copiii daruri. Mulțumește d-lor învățătoare care au depus atâta muncă de-au gătit toate lucrurile pentru popul de Crăciun, împreună cu elevele școlii din cursul supra primar. În numele elevilor mulțumește soc. coop. care își îndeplinește așa de bine rolul și menirea, procurând o bucurie și copiilor, deși funcționează abia de

50 de zile. Serbarea s'a încheiat cu împărțirea darurilor aduse de Moș Crăciun, fiecărui copil. Spre surprinderea tuturor d-na inv. V. Tufan, în urma frumosului succes pe care l-a avut la inspecția specială făcută în l. crt. de că re d. Insp. Gen. școlar P. R. Petrescu după care a fost propusă spre a fi înaintată la gr. I. a oferit intelectualilor din comună o masă cu mult gust și dexteritate aranjată. Doresc și eu alături de ceilalți d-nei Tufan multă fericire în noul grad, sănătate și bucurie, căci e foarte mare eveniment înaintarea la gr. I. în viața dăscălească.

Participant.

CRONICA POLITICĂ

Neintrând cele 40 de procente, necesare pentru a putea forma majoritatea în cameră, guvernul Tătărescu, după sărbătorile Crăciunului, și-a prezentat demisia. M. Sa Regele a acceptat această demisie și a încredințat cu formarea noului guvern de dl Octavian Goga, președintele partidului național-creștin. În noul guvern au intrat, pe lângă frunzașii național-creștini și grupul așa numit „centrist” din partidul național-tărănesc și anume: A Călinescu — la interne — V. Poțarcă la comunicații și agricultură, V. Rădulescu-Metredinți — la justiție. — Noul guvern s'a constituit în consemnul ideii naționale și creștine, având ca țintă imediată curățirea vieții publice de elementul evreesc. Astfel, între cele dintâi măsuri au fost: suprimarea ziarelor Adevărul, Dimineața și Lupta — anulara permiselor de călătorie pe CFR. a tuturor gazetarilor evrei, scoaterea din serviciu a medicilor de plasă evrei și interzicerea dată evreilor de a-și mai angaja servitoare creștine sub 40 de ani. Guvernul a anunțat că va ieftini prețul articolelor de prima necesitate, zahăr, petrol, bumbac, ciment etc. că va legisla, în timp scurt, în avantajul păturei țărănești. În politica externă, primul exposé al dlui ministru de externe I. Micescu, guvernul a promis că va menține alianțele României — mai ales pe acele cu Franța — dar va căuta să reia tratativele comerciale cu Germania și pe acele de afecțiune sufletească cu Italia. Față de noul guvern a luat poziție hotărât ostilă partidul național-tărănesc, care a exclus din partid fără întârziere grupul centrist, apoi partidul georgist; de binevoitoare expectativă dd. Nicolae Iorga și Al. Vaida Voevod. Nu și-au lămurit încă atitudinea partidul național-liberal și partidul „Totul pentru țară. Di Cor-

neliu Codreanu a convocat însă pentru ziua de 13 Ianuarie, la sediul partidului, pe reprezentanții presei — române și străine — pentru a le face declarații. De altcun, se pare, că ne găsim în toila unor importante dislocări din partide. Astfel mai recent, numeroși membri și organizații din Frontul românesc al dlui Al. Vaida-Voevod au trecut la național-creștini. Dl D. R. Ioanițescu a fost numit ministru al agriculturii, iar dl Gr. Periețeanu, se afirmă, va fi ales președinte al camerei viitoare. Ziarele mai amintesc de numirea dlui Dobrescu — în postul de primar general al Capitalei, pe care l-a mai avut — De încheiere amintim că guvernul național-creștin — după cum a afirmat-o însuși președintele lui — nu vrea să guverneze cu mijloace anticonstituționale. De aceea el va disolva camerele alese în Decembrie și posibil în Aprilie a. c. va proceda la noi alegeri. Vom continua să înregistrăm, pentru informarea cetitorilor noștri și pe viitor, evenimentele mai importante, cu obiectivitate și imparțialitate.

Aviz.

Se aduce la cunoștință contribuabililor că, Percepția din 1938 începând cu ziua de 10 Ianuarie 1938, va începe o campanie pentru activarea incasărilor.

Cei cari nu vor fi la curent cu plata impozitului pe anul financiar 1937/38, li se va ridica pe loc obiectele sechestrate, urmând ca la expirarea termenului să se scoată în vânzare prin licitație publică.

Perceptor,
Gh. Morariu.

Impiegat,
Spătăceanu.

voltare cât și în ceea ce privește ritmul lor de actualizare. De exemplu inteligența ne este dată prin ereditate, iar influența mediului, educația o poate actualiza la maximum dacă este favorabil, respectând în același timp și etapele firești și specifice fiecărui individ. Toate procesele sufletești fie de cunoaștere, fie afective, fie voluntare suferă același determinism intern sau ereditar.

Vreau să spun că ceea ce este esențial și permanent în noi este acest substrat ereditar, este masa ereditară, individualitatea biologică pe baza căreia se formează apoi în mod organic prin procesul de maturizare, de dezvoltare și prin experiență individuală aspectul psihic al individualității noastre. Ea hotărăște felul nostru de dezvoltare fizică și psihică, iar mediul nu creează puțințe noi, ci condiționează forțele latente din noi.

Bagajul de idei și cunoștințe, felul nostru de a gândi, simți și reacționa la mediul social și fizic în care trăim e bazat pe acest substrat moștenit și esențial. Inseși ideile, cunoștințele și felul nostru de a simți și gândi e ceva trecător și variabil dela o epocă la alta a vieții noastre. Altfel gândim, simțim și reacționăm în copilărie, în epoca maturității și a bătrâneții.

În măsura în care înaintăm în viață predispozițiile și aptitudinile se actualizează și se structurează într'un anumit fel determinat de ereditate, dar și de mediul inconjurator. Ajungem să ne structurăm și organizăm ierarhic într'un tot unitar diferitele noastre imbolduri interioare și să le manifestăm unitar în strânsă legătură cu o anumită concepție despre lume și viață. De obicei înclinațiile noastre ereditare se organizează în jurul

unei preocupări predominante care le ierarhizează și care structurează în jurul ei și viața noastră afectivă dând o notă de unitate comportării noastre. Despre unul care a ajuns să-și structureze imboldurile, să le ierarhizeze și să-și structureze și sentimentele în jurul unui imbold predominant având o concepție unitară și o comportare liniară sau unitară, consecventă, spunem că este un **character**.

Caracterul se brodează pe individualitatea noastră nativă, dar este un rezultat târziu al vieții și experienței.

Evoluția individualității nu se oprește numai la faza structurării în ceea ce numim caracter. Unii ajung și la conștiința valorii lor proprii, își dau seama de superioritatea lor și trăesc obligația de a pune această superioritate în serviciul grupului social din care fac parte. Este faza cea mai superioară la care ajung puțini, sunt fericit dotații cu aptitudini și capacități excepționale pe cari apoi au altoit o extrem de bogată experiență și au ajuns la mari posibilități de creație. Aceștia le spunem că au ajuns la stadiul **personalității**. Ei formează instrumentele sau pionierii evoluției sociale.

Așa dar în evoluția organismului individual putem stabili în mare trei faze: 1. **Individualitatea nativă**, care e o structură potențială biologică ce prin procesul de maturizare și experiență sau învățare se actualizează, devine din potență la eficientă.

2. Pe baza acestei structuri biologice potențiale și apoi evolute prin maturizare și experiență se mai structurează individualitatea unitară psihică, ajungând la caracter.

3. Personalitatea este o structură și mai

ȘTIRI

■ **Noul prefect al județului.** De odată cu demisia guvernului Tătărescu, s'a făcut schimbare și n conducerea județului nostru. În locul dlui **Dr. Ovidiu Radeș**, a fost numit prefect d. **Dr. Ioan Cușuță**, avocat în Sebeș. Dsa a mai condus destinele județului nostru sub guvernarea averescană din 1926—27. Prin spiritul de muncă, ho'ărire și patriotism, de care a dat dovadă atunci, Dsa a lăsat o bună amintire. Dorim să putem înregistra activitatea dsale, cu aceleași obiective aprecieri.

■ **Deces.** Înregistrăm cu sincere păreri de rău trecerea la cele veșnice a doamnei **Susana Hagea n. Suci** — mama fraților Hagea, distinșii noștri concelățeni — întâmplată în serbătorile Crăciunului. Cu dispăruta în Domnul se s'ânge încă una din venerabilele matrone, care și-au jerfit toată viața pentru familie. Aducând cuvenitul prinos unei astfel de vieți — gazeta „Aiudul” transmite numeroaselor rudenii sincere condoleanțe.

■ **Societatea Națională de Cruce Roșie, Gruparea Gimnaziului de Fete** de sub conducerea d-nei profesoare **Margareta Groze** a înțeles și anul aceste ca și'n anii precedenți că unul din importanțele deziderate ale acestei societăți este ajutorarea celor lipșiți. În consecință din obolul elevelor, contribuind cu bani și haine, s'au împărțit de Sfintele Sărbători daruri în valoare de 3000 lei.

■ **Două treimi din orașul Vâlcov, sub apă.** Din cauză că brațul Sulina este complet blocat, toate apele se scurg pe brațul Chilia, astfel că în ultimile 24 ore, Dunărea a crescut în fața Vâlcovului cu 15 cm. Situația devenind extrem de îngrijorătoare, întrucât măsurile luate pentru evacuarea orașului Vâlcov, cu săniile, n'au dat rezultate — evacuarea pe această cale dovedindu-se anevoioasă și periculoasă — d. prefect Crăciun Șerbănescu, a intervenit cerând să se trimeată două remorchere spre a evacua populația pe calea apei. După informațiunile ce deținem remorcherul Baial și spărgătorul Mântuirea, au plecat de a Sulina spre Vâlcov, dar ajungând la mila 11, n'au mai putut înainta. Apele continuă să crească vertiginos, cuprinzând două treimi din oraș. A rămas neînundat numai centrul Vâlcovului. La Chilia Nouă situația este neschimbată. La Ismail, din cauză că Dunărea a înghețat în dreptul punctului Copanabalca, apele continuă să crească. Prefectura orașului a luat măsuri pentru a preînămpina orice eventualitate.

superioară având la bază predispoziții, aptitudini și capacități excepționale cari actualizate au dus la mari posibilități de creație puse în serviciul societății. Pentru a nu fi eventual rău interpretat, autorul ține să sublinieze însă la sfârșitul acestui capitol, că el nu este nici materialist, nici determinist. Despre aceasta se va vorbi în unul din articolele cu care va continua.

* * *

Studiindu-se evoluția organismului colectiv sau al individualității colective, putem, prin analogie, stabili și aici trei faze corespunzătoare celor trei faze din evoluția organismului individual.

1. Faza de **neam**, corespunzătoare individualității native.

2. Faza de **popor**, corespunzătoare caracterului din evoluția individualității, când structura biologică e dublată de una mai mult psihică.

3. Faza de **națiune**, corespunzătoare personalității, când neamul trecut prin faza de popor ajunge la personalitate.

Neamul este individualitatea colectivă cu bază biologică comună. Orice individualitate colectivă are la bază o masă ereditară, o structură etnică. Neamul, trăind în același mediu, se nasc modalități comune de comportare și reacțiuni omogene, bazate pe omogenitatea masei ereditare și condiții de viață identice, adică se va manifesta prin creații specifice substratului etnic.

În acest chip, dintr'o unitate biologică colectivă va ajunge la o unitate colectivă psihologică

Cu cât lupta ce trebuie să o ducă va

■ **Aniversarea nașterii M.S. Regina Maria a Iugoslaviei.** Zilele trecute poporul iugoslav a sărbătorit ziua aniversară a nașterii M. S. Regina Maria a Iugoslaviei. Prin alesele sale însușiri sufletești și virtuți, prin noblețea caracterului său și prin felul cum a înțeles să-și îndeplinească îndatoririle de Regină și mamă, într-o țară amică și aliată a României, Ea a câștigat iubirea poporului iugoslav. Apoi, după suferințele ce le-a îndurat cu o resemnare plină de demnitate — în urma tragicului asasinat al iubitului ei soț, Marele Rege Alexandru I. Unificatorul, — M. S. Regina văduvă Maria, atât de crud încercată, a găsit o mângăiere în manifestațiile de devotament și iubire ale poporului, ce i-auu întărit forțele morale. Născută pe pământ românesc, vlăstară a dinastiei noastre naționale, poporul român urează M. S. Reginei Maria, a Iugoslaviei viață lungă și fericită, iar fiului Său, M. S. Regelui Petru II, o domnie glorioasă și pacinică.

■ **Primirea făcută Voevodului Mihai la Atena.** Măria Sa Marele Voevod de Alba-Iulia, a sosit la Atena, cu un tren special azi, la ora 13 și 4 minute. Pe peronul gării Măria Sa, a fost salutat de M. S. Regele George II. și de Alțeta Sa Regală Diadohul Paul împreună cu toți membrii familiei regale, de toți membrii guvernului în frunte cu d. Metaxas, de membrii casei civile și militare a Suveranului Greciei de generalii comandanți în frunte cu generalul Papagos, șeful marelui stat major, de miniștri statelor aliate, de membrii legației și consulatului român și de membrii coloniei române. După ce, însoțit de M. S. regele George II., a trecut în revistă compania de onoare, Măria Sa Marele Voevod de Alba-Iulia a plecat spre palatul regal, aclamat în timpul parcursului de o entuziastă și imensă mulțime.

■ **Cinematograf.** Sâmbătă la ora 9, Duminecă la orele 5, 7 9. Luni la ora 9. Senzalia anului, care va interesa toată lumea: ADOLESCENȚA. (Femeia de 40 ani) În rolul principal: LIL DAGOVER. Înainte: Journal.

Pe această cale mulțumim tuturor celor cari, prin prezența lor sau prin scris au luat parte la durerea încercată prin pierderea neuitatei noastre mamă.

Familile Hagea și Russu.

fi mai îndârjită cu atât mai mult își va pune în evidență posibilitățile de creație și din neam, va deveni un popor.

Poporul în acest înțeles nu-i altceva decât neamul care prin maturizare și experiența lui istorică de lupte continue a ajuns la conștiința individualității și putințelor sale de creație. Așa noi Românii cari avem un substrat moștenit dela Traci și altoit cu elementul roman, păstrându-l totuși mai mult pe cel tragic, constituim un popor, pentru că din lupta continuă și comună ne-am făurit conștiința de popor deosebit de celelalte popoare și conștiința unui trecut de sacrificii și izbâzi proprii. Creațiile unitare ale unui popor mai sunt favorizate apoi și de o viață de circulație. Creația unitară a limbii noastre este caracteristică și se datorește acestei circulanțe de continuă circulație și permanent contact dintre elementele constitutive ale poporului.

Un neam ajuns la faza de popor poate progresa la o fază mai superioară, la faza de personalitate colectivă numită națiune, când organismul colectiv își are conștiința individualității sale de creație, dar mai ales conștiința valorii sale superioare și a unei obligații superioare de realizat în interesul omenirii, al umanității. După ce a ajuns la această conștiință a obligațiilor superioare o națiune mai trebuie să fie capabilă de mari sacrificii și jertfe în vederea realizării lor.

Și acum din toate acestea răsare o întrebare pe care o formulez pentru a termina: noi Românii am ajuns sau n'am ajuns la stadiul de națiune?

Laurian Todoran
profesor.

Mulțumită.

Nespus de mișcat de adâncă și darnică înțelegere a apelului meu lansat bunăvoinței oamenilor de bine în ajunul sărbătorilor, pentru a se aduce o rază de bucurie și o clipă de mulțumire condamnaților penitenciarului Aiud, pe această cale aduc viile și călduroasele mele mulțumiri pentru donațiunile făcute cu ocazia pomului de Crăciun.

Exprim tot odată unanima recunoștință a condamnaților cari prin dărnicia creștinească a publicului, au avut puțința unei indulciri de o clipă a vieții lor grele și dureroase.

Sunt convins și vă rog să credeți că acest gest de milostenie a fost un puternic stimulent pentru îndreptarea multora din ei și a fost cel mai eficace concurs ce ni l-ați dat pentru moralizarea lor.

În numele acestor oropsiți ai soartei mulțumesc tuturor acelor ce și-au dat obolul lor făptuind un gest de laudabilă și darnică bunătate creștinească. Cu adâncă smerenie rog pe bunul Dumnezeu să primească obolul tuturor și să-l înscrie în ceruri în cartea faptelor de bine.

Să vă răsplătească Dumnezeu.

Pr. D. GOG,

conf. Penitenciarului Aiud.

Schimb de telegrame între dl. primministru Goga și ducele Mussolini.

D-lui BENITO MUSSOLINI primul ministru al Italiei Roma.

»Primind din mâna M. S. Regelui, Augustul meu Suveran, încredințarea de a forma noul guvern al României, din cele dintâi zile ale funcțiunii mele de prim sfetnic al Tronului, dorind să fixez starea mea sufletească și programul meu de acțiune politică în raport cu legăturile dintre cele două țări, rog pe Excelența Voastră să primească asigurarea dorinței mele nestrămutate de a realiza o caldă și cordială amicitie.

Poporul românesc, — intrat recent în drepturile firești ale misiunii sale istorice, păstrând în conștiința lui pururea nealterate impulsunile descendenței romane, — a urmărit cu admirație nestirbită evoluția Italiei noi în toate fazele ei de strălucire. De aceea tâlmăcind un sentiment al conștiinței obștești, întărit de convingerea mea personală, ce am avut onoarea să exprim în mai multe rânduri, rog pe Excelența Voastră să primească asigurarea înaltei mele stime.

(ss) OCTAVIAN GOGA«

*

D. Mussolini a răspuns d-lui Oct. Goga, prin următoarea telegramă:

»Roma. — Mulțumesc Excelenței Voastre pentru telegrama adresată mie în momentul instalării la guvern și primesc cu vie simpatie declarațiile Excelenței Voastre în ce privește raporturile dintre cele două țări ale noastre, raporturi pe care și eu le doresc să le văd stabilite pe baza unei cordiale și leale prietenii. În afară de descendența romană, pe care Excelența Voastră mi-o amintește și de care poporul vostru este cu drept cuvânt mândru, există mulți alți factori de actualitate cari îngâduie să se realizeze o fecundă colaborare între cele două popoare. În momentul când Excelența Voastră este pe punctul de a-și asuma înalta sarcină ce i-a fost încredințată de Rege, aducându-mi aminte de întâlnirile noastre personale, vă trimit expresiunea considerațiunii mele și cordialul meu salut.

(ss) BENITO MUSSOLINI«

SPORTIVE

Districtul de football Aiud dorește grupărilor sale, membrilor, arbitrilor și tuturor celor care se interesează și sprijinesc sportul, un nou an plin de fericire și spor în activitatea lor.

PATINAJUL este în toi și este practicat de o mulțime de amatori de ambele sexe dela cea mai fragedă vârstă până la majorat pe patinoarul orașului care e feeric iluminat.

Singurul sport care se poate practica în lipsa zăpezii care mereu întârzie.

Atât ziua cât și seara splendidul patinoar al orașului, care este foarte bine organizat și întreținut este populat din belșug atât de patiomii cât și amatori doritori a asista la frumoasele figuri executate de micii și marii sportivi.

Singura lipsă ce se poate observa la acest splendid patinoar, care de altfel cred că se va remedia în curând, este că nu are instalat un radio sau un patefon care să delecteze pe amatori și public.

POPICE. În zilele sărbătorilor acest sport s'a practicat în plină libertate de toți amatorii, pe cele 3 arene închise pe care le are orașul nostru.

La Drăguț unde se află o arenă închisă, foarte bine organizată, bine încălzită și suficient de spațioasă s'au refugiat pe lângă pioneri și o parte din meseriașii și comercianții români.

La dispenzarul C.G.A. s'a dat cea mai înverșunată luptă între cele 5 echipe ale acestei grupări, care în acest scop au adoptat diferite nume și astfel au posibilitatea de a se întâlni în fiecare seară distrându-se admirabil.

Am zis că este în curs de organizare și o înghebare a popicarilor români și care promite mult de tot.

ȘAH. În ziua 1 și 2-a de Crăciun s'au jucat matchul triumfiar între d. Aurel Chereșteșu, Bomba și juniorul Fischer, lupta din cele mai înflăcărâte din care a căzut afară d. Bomba, rămânând a se decide între d. Chereșteșu și Fischer.

Întâlnirea dintre acești doi reprezentanți ai șahului Aiudean a suscitat întotdeauna un deosebit interes prin metoda fiecărui combatant. D. Chereșteșu dispune de un atac din cele mai rapide și patru patrare. D. Fischer în schimb posedă un spirit de prevedere și o apărare din cele mai greu de pătruns.

VÂNĂTOARE. Nici cel mai nobil sport al seniorilor n'a somat în aceste zile de repaus. S'a făcut vre-o două excursiuni sub conducerea d. Col. Stockhammer și la care au luat parte toți membrii locali și rezultatul vânătorului a fost din cele mai reușite, căzând o serie de iepuri și oarecâteva vulpi frumoase. E. B.

Publicație de licitație.

Subsemnatul Dr. Emil Pop avocat în Aiud, curatorul-lichidator al firmei »Vulcan« soc. în com. Aiud în baza Procesului verbal de secestru cu Nr. 112—1937 și a contractelor de chirie încheiate în Aiud la 15 Febr. 1937 și cu provocare la Art. 72.115 din Legea de execuție pentru încassarea creanței de chirie restantă în suma pe 9000 lei, 3435 lei, 8400 lei, în total de 20.835 lei capital și acces. în favorul masei sub lichidare, vând în licitație din mână liberă toate obiectele (mașini, recvizite și material) aflătoare în clădirile închiriate ale firmei sub lichidare și cuprinse sub Poz. 176—188 a Procesului verbal de secestru cu Nr. 112—1937 port. evaluate în suma de lei 189.700 și anume: 4 mașini de țesut etc.

Termenul pentru ținerea licitației îl fixez pe ziua de 22 Ianuarie 1938 orele 3^{1/2} s. a. în Aiud localul firmei »Vulcan« din Str. Vulcan 7.

Aiud, la 12 Ianuarie 1938.

Dr. Emil Pop avocat
lichidatorul firmei »Vulcan« soc. în com. Aiud.

— **Se caută un conducător sau chiriaș pe data de 1 Februarie 1938 pentru restaurantul „Tigru” din Piața Reg. Ferd. 29 proprietatea Reuniunii Meseriașilor Români. Informațiuni la președintele Reuniunii Dl. Romul Lupeanu funcționar la Primărie, unde se pot vedea condițiunile.** 2—5.

De închiriat locuință cu 3 camere, bucătărie, cămară și toate dependențele, grădină etc. în strada Coșbuc No. 6. Informațiuni în str. Unirii 77. 1—3.

Judecătoria rurală Ocna-Mureșului Secția Cf.

No. 1070/1937 Cf.

Extract din publicațiune de licitație.

La cererea de executare făcută de urmăritoarea: Cassa de păstrare S. A. „Ajutor” Aiud contra urmăriților: Dondoczi Josif și soția Prodan Ană.

Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește 9/20-a partea din uzufructul terenului și proprietatea supraedificatelor imobilul situat în comuna Ocna-Mureșului circumscripția judecătorei Ocna-Mureșului (Trib. Alba), cuprinse în Cf. a comunei Ocna-Mureșului Nrul protocolului Cf. 935. No. de ordine A+. 1. No. top. 1035/32/2. adică porțiunea urmăriților de sub B. 18. 19. cu prețul de strigare de 1500 Lei și pe lângă susținerea dreptului de uzufruct viager intabulat sub C. 2. în favoarea lui Spaniol Andreiu, pentru incasarea creanței de 2000 Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 29 Ian. 1938 ora 10. a. m. în localul oficial al Cf. str. Regele Carol II. No. 8.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției să semneze condițiunile de licitație (§ 146, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea LX. 1908) și să facă dovadă de cetățenia română cu cert. de naț. care se va anexa la procesul verbal.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului de strigare — la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25. XLI. 1938).

Da' Ocna-Mureșului la 11 Oct. 1837.

Judecător: ss. Gh. Dragmirescu

Aj. dir. de cf. Ștefan Pál ss.

Pentru conformitate: Indiscifrabil.

Judecătoria rurală Ocna Mureșului Secția Cf.

No. 1079—2937 Cf.

Extract din publicațiunea de licitație.

În cererea de executare făcută de urmăritoarea; Cassa de păstrare „Ajutor” S. A. Aiud contra urmăriților: Crișan Leon.

Judecătoria.

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Noșlac circumscripția Judecătorei Ocna-Mureșului (Trib. Alba), cuprinse în Cf. a comunei Noșlac și anume: asupra 1/3-a părți din imobilele înscrise în cf. a comunei Noșlac (din circumscripția Judecătorei Ocna-Mureșului (Trib. Alba) Nr. prot. cf. 414. sub No. 2. ord. No. top. 997 cu prețul de strigare de 38 Lei, No. 3. ord. No. top. 914 cu 38 Lei, No. 4. ord. top. 986 cu 75 Lei, No. 5. ord. top. 1039 cu 38 Lei, No. 6. ord. No. top. 463 cu 75 Lei, No. 10. ord. top. 865. cu 150 Lei, No. 11. ord. top. 1474. 1467. cu 150 Lei, No. 12. ord. competența de 1011/237518-a părți din pășunea comunală cu 75 Lei, din cf. 447. sub No. 2. ord. No. top. 1093. 1094. cu 375. Lei, și cota

3/82-a părți din imobilele cuprinse în cf. No. 25. sub. No. 1. ord. top. 215. 216. 217. cu 375 Lei, în cf. 650 sub No. 2. ord. și No. top. 1009. cu 75 Lei, și în cf. No. 670. sub No. 1. ord. competența de 1011/237518-a părți din pășunea comunală cu prețul de strigare de 75 Lei și pe lângă menținerea dreptului de uzufruct viager pe 1/3 a din cotele urmăriților din cf. No. 414. 447. 25. 650. în favoarea lui Boer Maria v. lui Crișan Dumitru și asupra porțiunei urmăriților din cf. 447. 25. 650. în favoarea lui Crișan Ion și soția Hudeț Anică, pentru incasarea creanței de 4500 Lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 5 Februarie 1938 ora 10. la casa comunei a comunei Noșlac.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare, garanție, în numerar, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881. § 21 legea LX. 1908) și să facă proba cetățeniei române cu cert. de naț. care se va anexa la procesul verbal.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procesului prețului de strigare — la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25. XLI. 1908).

Data Ocna-Mureșului, la 16 Oct. 1937.

Judecător: Aj. dir. cf.:

ss. Gh. Dragmirescu ss. Ștefan Pál

Pentru conformitate:

Indiscifrabil.

Primăria Orașului Aiud Serviciul Administrativ

No. 7433—1937. P.

Publicațiune

Primăria orașului Aiud aduce la cunoștință generală, că în ziua de 7 Februarie 1938 ora 11, va ține în Biroul Contabilității, Camera No. 1 din Primăria orașului Aiud, licitație publică cu oferte scrise și sigilate, pentru concesiunea dreptului de afișaj pe teritorul orașului Aiud, pe timp de 3 (trei) ani, începând cu data semnării contractului.

Art. 88—110 din L. C. P. și normele de licitații publicate în Monitorul Oficial din Iunie 1931, aplicabile acestei licitații.

Ofertanții vor depune odată cu ofertele timbrate și sigilate și o garanție de 5% asupra prețului oferit pe 3 ani.

Informațiuni detaliate la Primăria Orașului Aiud, în timpul orelor de serviciu.

Aiud, la 31 Decembrie 1937.

Primar:

Dr. N. David

Secretar:

Gligor

Primăria Orașului Aiud Serviciul Administrativ

No. 7432—1937. P.

Publicațiune

Primăria orașului Aiud face cunoscut că în ziua de 7 Februarie 1938 ora 12 a. m. va ține licitație publică cu oferte scrise și sigilate, în biroul Contabilității de lângă Primăria Aiud, camera No. 1. pentru închirierea pe timp de 3 (trei) ani a locuinței din Str. Iuliu Maniu No. 3, constatătoare din trei camere și dependențe.

Art. 88—110 din L. C. P. și Normele Generale de licitații, sunt aplicabile acestei licitații.

Ofertanții vor depune odată cu ofertele scrise timbrate și sigilate, o garanție de 5% asupra prețului oferit pe 3 ani.

Informațiuni detaliate la Primăria orașului Aiud, în timpul orelor de serviciu.

Aiud, la 31 Decembrie 1937.

Primar:

Dr. N. David

Secretar:

Gligor

Primăria Orașului Aiud Serviciul Administrativ

No. 7431—1937. P.

Publicațiune

Primăria orașului Aiud, aduce la cunoștință generală, că în ziua de 8 Februarie 1938 ora 12 a. m. va ține în localul Primăriei, biroul Contabilității, camera No. 1, licitație publică cu oferte scrise și sigilate, în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. și a normelor generale de licitații, pentru închirierea pe timp de 3 (trei) ani, a locuinței din Str. Mihai Viteazul No. 27.

Ofertanții vor depune odată cu ofertele scrise, timbrate și sigilate, și o garanție de 5% asupra prețului oferit pe timp de 3 ani.

Informațiuni detaliate asupra imobilului de închiriat se pot primi la Primăria Orașului Aiud, în timpul orelor de serviciu.

Aiud, la 31 Decembrie 1937.

Primar:

Dr. N. David

Secretar:

Gligor

Incercați și o să vă convițge
că numai la bodega

ONAC

veți găsi cele mai bune și ieftine
vini, zilnic mezeluri proaspete de
Sibiu și tot felul de aperitive, bere
proaspătă etc.

**Pâine, franzele și cornuri de prima
calitate, coapte în brutăria proprie.**

Nu uitați, faceți încercare.

Bodega și brutăria

ONAC

Piața Reg. Ferdinand No. 6

Atențiunei

Elegant Vă îmbracă croitoria

„DASCĂL”

Piața Reg. Ferdinand

Numai și numai

la „Mărgineanu”

se servesc cele mai bune brânzeturi,
mezeluri, unt, etc. precum și tot felul de
beuturi spirtuase.

Zinic bere proaspătă!

Dacă vrei o gustare bună, numai

la **«Mărgineanu»**

Str. Mihai Viteazul No. 16.

APARATE DE RADIO:

PHILIPS,

MINERVA,

STANDARD,

ZERDIK

TELEFUNKEN,

în rate lunare dela **350 lei**

la

**AUTO-RADIO
BUCUR**